

天保民學校 家長教職員會
第七次會議記錄 (2019-2021)

日期：05.07.2021 (星期一)

時間：下午 3:00

地點：視像

主席：沈成喜先生

出席：馬福常副校長、彭家怡副校長、馬佩如主任、朱若綾主任、陳小珮主任、
許國之主任、葉韶筠老師、唐智君老師、馮瑞明姑娘、朱愛嬋社工、盧啟康社工、
張淦強先生、楊偉賢先生、陳素玲女士、羅庚雲女士、李偉先生、黃詠芝女士、
廖潮斌先生、呂美儀女士

列席：陳雅麗校長

缺席：招啟東先生、吳惠施女士

會議議程：

1. 通過是次會議議程

- 校長將於其他事項就學校對家長校董選舉的規則進行補充，其他議程均獲通過。

2. 修訂及通過上次會議記錄

- 沒有修訂及通過上次會議記錄

3. 匯報各項工作計劃進展

3.1 美食廚藝嘉年華

- 本學年的美食廚藝嘉年華在新常態下舉行，分別舉辦了「保民廚神大比拼」和「親子美食製作」兩個活動，多謝家長委員的鼎力支持及參與。
- 「保民廚神大比拼」收到 14 段家長拍攝烹調美食的影片，當中有 9 段是親子組，5 段是學生組。各參賽者大展廚藝，14 段影片全部獲獎，並於「親子美食製作」活動當天由校長頒發獎項，參加的家庭均十分開心。
- 「親子美食製作」活動有 34 個家庭報名參加，26 個家庭出席，情況頗理想。
- 活動意見及建議
 - ✚ 兩個活動均能順利舉行，部分家長反映「親子美食製作」的煮食時間較短，因觀看「保民廚神大比拼」的精彩片段和頒獎佔了部份時間，期望下年度若再舉辦，煮食環節需安排較充裕的時間。
 - ✚ 主席表示參與是次活動頗開心，惟煮食時間太快，而若能在學校以實體形式舉行活動則更開心，讓參加者有較多的互動。
 - ✚ 有家長委員稱讚是次活動的獎品十分精美，家長收到倍感驚喜，亦覺得很鼓勵和開心，因為見到家長特意抽時間參與活動，情況相當踴躍。
 - ✚ 是次活動的預算為一萬元，用作購買獎品(包括雪平鍋、砧板和廚具等)予參賽者的支出不多於七千元。有老師建議下年度若能恢復舉辦實體活動，活動預算仍是一萬元，屆時可考慮聘請廚師教導學生及家長。家政科老師建議若活動時

間能配合端午節，可由廚師教導學生及家長一起包糰應節，相信大家都會很開心。

- ✚ 期盼下年度能舉辦實體形式的美食廚藝嘉年華，屆時可善用活動津貼，與學生及家長一起烹煮美食。
- ✚ 有家長委員回應由老師教導製作美食已是很好的安排，因為學生於活動時見到老師更有親切感。

3.2 親親融融家長坊 – 東方威尼斯

- 活動由「親切」機構協助舉辦，以視像形式帶領 14 個家庭遊覽大澳。
- 「親切」機構於大澳拍攝一些短片，並加入不同遊戲予家庭參與，例如：介紹海味、住屋和龍舟文化等，過程中亦安排一些互動環節。活動結束後，由於當天是端午節前夕，故安排龍舟的親子手工予參加家庭製作。
- 家長反映活動的過程頗開心，當中有一位非華語家長表示參加活動後，加深對大澳和中國文化的認識。
- 主席認為雖然學生未能前往大澳遊覽，但活動內容能讓學生認識大澳的特色。不過提議舉辦實體活動，帶領學生實地遊覽為佳，因為過往學生參加「親切」機構舉辦的共融活動，可與其他學校的高年級學生一起互動，學懂與人溝通和社交。
- 有家長委員表示未能抽中參加是次活動，故欲查詢：
 - ✚ 舉辦網上旅行團是否有參加人數的限制？
 - ✚ 活動裡播放的影片是否由學校擁有及會否在學校網頁發佈？
 - ✚ 活動的報名情況是否與實際參與情況相若？
- 盧社工回應如下：
 - ✚ 機構建議每次舉辦這類活動，參加人數約為 15 至 20 人，因為活動涉及互動元素，若參加人數太多，一位導師帶領活動較難與參加者進行互動。
 - ✚ 活動除了安排參加者觀看 YouTube 影片，亦需要他們在觀看後進行一些互動，例如：回答問答題、動手做等，因此單憑 YouTube 片段難以讓家長了解活動內容。若家長對是次活動感興趣，「親切」機構願意協助多舉辦一、兩次。
 - ✚ 活動的報名人數與實際參與人數相若。
- 有家長委員表示很開心可以報名參加學校暑期實體班活動，並向學校查詢現時教育局對課外活動的指引。
- 校長回應家長委員，學校現時收到的指引暫時只涵蓋至上課日，而從教育局的角度而言，暑假其實也可安排課堂。然而，現時戶外群聚的上限維持四人，除了有些地方，例如：教會，聚會人數上限放寬至 50%，故有關今年暑期活動的安排大概如下：
 - ✚ 活動形式將分為網上和回校實體進行兩種。
 - ✚ 學校將安排個別的組別回校進行活動，惟需遵守一些規範。
 - 學生完成課堂後，接著不會安排他們與其他班的學生進行混班上課，可能學生完成一節的課堂後，便需離開學校。
 - 學生大多可報名參加一個活動，不會在同一天進行兩項活動。
 - ✚ 因仔細考慮到更衣室是高危的地方，故今年未能開辦泳班。

3.3 親子健體活動

- 整個事前的籌備工作進行得非常順利，活動分為「親子活力操創作比賽」和「親子健體日」兩個項目。

項目一：親子活力操創作比賽

- ✚ 12 個家庭回覆參加，他們需於指定的時間呈交 2 分 30 秒的活力操創作影片予學校。最後有 3 個家庭呈交影片，內容非常精彩，故整合為一段精華片段，讓參加 26/6 親子健體日的家庭欣賞，而呈交影片的家庭均獲得優異獎，並於親子健體日當天由校長宣佈獎項。

項目二：親子健體日

- ✚ 35 個家庭報名參加，出席活動的家庭 29 個，教職員 13 位。
- ✚ 多謝盧社工於活動當天以 WhatsApp 溫馨提示參加的家庭，活動會於下午進行。
- ✚ 活動於下午二時開始，內容非常豐富，包括熱身活動、親子活力操創作比賽的得獎創作分享、邀請家庭進行實時活力操展示、小小挑戰站和劍球的教學示範。
- ✚ 活動前分發一套劍球和一條毛巾予每個參加的家庭，讓家長及學生在家裡亦可體驗劍球和進行毛巾操活動。
- ✚ 一小時的活動時間非常緊湊，過程十分流暢，出席活動的教職員和參與網上活動的家庭均非常投入，玩得很開心，而每個出席活動的家庭均獲得禮物乙份。
- ✚ 主席希望下學年能回校舉辦實體活動，因為活動空間較大，而且可與其他家長一起進行乒乓球和籃球活動。
- ✚ 有家長委員表示學生當天很投入活動，亦理解因疫情而未能舉辦實體活動。另外，多謝各位老師的安排及心思，分發活動物資予參加的家庭，讓大家除了在活動當天使用，亦可於之後繼續使用。
- ✚ 校長多謝家長的鼓勵和肯定，期望九月能夠恢復全日上課，為學生安排訓練和活動。
 - 有家長委員表示本校為一間中小學特殊學校，當中有一半學生為 12 歲以下而未能接種疫苗，故向校方查詢疫苗接種率的情況和計算方法。
 - 校長補充校護約於兩週前出席政府當局召開的會議，當局初步公布下述兩項資訊：
 - (1) 特殊學校學生接種疫苗的年齡與主流學校相同，均須是 12 歲或以上。
 - (2) 政府會為特殊學校學生提供免費到政府診所(需預約時間)諮詢醫生的服務，讓有需要的學生了解其身體狀況是否適合接種疫苗。
 - 學校現正嘗試向政府爭取到校外展疫苗接種服務(下稱「到校外展服務」)，減輕學生在陌生環境接種疫苗的憂慮，如有進一步的消息，會盡快通知家長。若家長對這議題有其他方面的關注，歡迎向校方提出，以適時向政府反映。
 - 有家長委員表示現時到校外展服務需要有 300 位師生，惟本校 12 歲以上的學生人數不多，故向校方查詢政府有否降低特殊學校申請這服務的要求。另外，多謝學校及政府顧及特殊學生的健康狀況，因為有很多家長反映子女本身的健康問題是重大的考慮，擔心他們接種疫苗後的反應和之後未能上課等事宜。

- 校長回覆家長委員，政府現時未就特殊學校申請到校外展服務提供資料，但局方初步可能傾向由學校集齊接種疫苗的人數，然後安排交通，接載去就近的疫苗接種中心集體接種疫苗。若政府諮詢學校意見，校方會堅持要求外展隊到校提供服務和調低申請人數上限。
- 有家長委員表示從新聞報導見到天水圍的學校亦可找到一些非政府組織的外展隊到學校為學生接種疫苗，故認為政府理應可以為特殊學校提供相關安排。另外，建議政府處理到校外展服務申請時，應按每間學校的教職員及學生人數計算合理的百份比作為申請數目的要求。
- 校長回覆認同家長所言，並會向政府反映這意見。
- 有家長委員認為接種疫苗應與上學分開處理，因為學生是否接種疫苗乃由家長決定，惟在學校層面而言，老師和學校資源配套方面在不受其他因素影響下，應讓學生在政府訂定的條件底下多回校上課學習。
 - ◆ SEN 學校本已是小班教學，若學校能在安排學生的上學時數和數量上取得平衡，其實有機會做到以前一半或多一點的課堂安排。
 - ◆ 學生能否回校上課的主因是學校資源分配，而接種疫苗只是關乎全體學生恢復全日課，學生即使已接種疫苗，仍須帶口罩上學。
 - ◆ 建議及意見
 - ◇ 學校在資源許可的情況下安排多一些課室和老師照顧學生，而有關安排不會超出政府的指引；
 - ◇ 學校可利用透明的隔板將學生隔開，增加同一班上課學生的數目；
 - ◇ 安排學生回校進行暑期班活動時，可增加和延長活動的時間；
 - ◇ 若學生可回校學習，與老師有接觸，使學習進度不太落後時，其他活動的重要性相對不大，因為學生的學習進度若落後半年至一年，可能等同落後了二至三年。

3.4 暖流集

- 暖流集現正進行最後的校定工作，完成後便可付印，希望下星期初可派發暖流集予學生及家長。

4. 其他事項

■ 家長校董選舉細則

- ✦ 校長報告家長校董選舉的校本規則/細則有兩項內容經已修訂及獲法團校董會通過。
 1. 增加「當家長當選家長校董或替代家長校董後，於出席法團校董會會議之前須先簽署保密協議」這條款。
 2. 修訂本校的辦學團體為九龍塘基督堂。
 - ◆ 本校屬於聖公會小學監理委員會屬下的學校，故選舉細則參考及跟從聖公會。不過，學校的辦學團體並非聖公會，而是基督堂。

■ 家職會會議規程

- ✦ 家職會運作至今未曾訂立任何會議規程，校長建議若委員認為有需要或有值得訂立的規程，可提出商議，並交由委員決定，希望家職會一如既往，會議具備效率及效能，保持良好的溝通，繼續發揮其應有的功能。
- ✦ 有家長委員建議可參考家校合作事宜委員會的會議規程之範本，再由家職會委員調整內容。
- ✦ 校長多謝家長委員提出的建議，相信家庭與學校合作事宜委員會的會議規程一定經過深思熟慮。
- ✦ 主席認為若家職會訂立太多的會議規程，擔心會令欲參加家職會的家長卻步。
- ✦ 馬副校長同意主席所言，故建議一切可由簡單開始，先進行最基本的部份，有時間或有需要時再慢慢優化。
 - 議事規則建議—「任何動議，必須得過半出席人數贊同，方可通過，如票數相同，主席須投決定性一票。」
 - 若委員認為上述建議適宜的話，可於今天通過作為開始，日後有需要時再進行優化。
- ✦ 對議事規則建議之意見：
 - 有家長委員認為建議屬正常會議具備的規則。
 - 校長認為建議是一個不俗的基礎邁向將來逐步優化會議規程，因為它能確保所有動議均獲得大多數委員的支持，即具認受性。
- ✦ 經討論後，委員就上述議事規則建議進行表決，16 位具投票權的委員當中有 15 位委員贊成通過上述議事規則。

■ 向家職會委員致謝

- ✦ 校長代表學校感謝各委員於過去兩年參與家職會的工作，多謝大家的鼓勵及同行，希望疫情盡快消退，讓大家有更多的時間及空間合作，為學生安排不同類型的活動，讓他們健康成長。另外，因視像會議只能隔空多謝各委員，待 9 至 10 月進行換屆選舉時見面，再頒發感謝卡予各委員。
- 9 月舉行周年大會後將產生新一屆的家職會委員，故是次會議為本屆家職會最後一次會議。
- ✦ 校長誠懇邀請各位家長委員繼續參與下屆家職會的工作。
 - ✦ 主席告知委員其將於本屆家職會任期屆滿後離任，多謝其他家長委員的協助及各位老師多年來大力幫忙，常常為家職會的工作提供很好的建議和策劃，亦很照顧和愛護學生，希望學校美好的傳統得以繼續保留。
 - ✦ 校長讚賞及多謝主席過去多年來帶領家職會，為這平台提供好的氣氛和土壤，使老師勇於提議。家職會除了舉辦不同的活動，亦是家校互相關心和鼓勵的平台。
 - ✦ 有家長委員表示很感恩女兒可以轉讀天保民學校，無論在家職會或學校平時舉辦的活動，均讓其感受到老師對學生愛護有加，對教育兒童充滿熱誠。

5. 下次開會日期

- 留待 9 至 10 月召開周年大會後再訂定。

主席簽署：沈成喜

日期：09/10/2021